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YOK 519.6: 517

HEKOPEKTHICTDb 3AJAYI PO3KJAJAHHA BEKTOPA TA
HEPIBHICTDb KOIII — BYHAKOBCBKOTO

IIpod. 3anmen Piaep, acuct. Onekcanap dpees

3agada pas3noKeHHsl BEKTOpa NO 0a3ucy MOANPOCTPAHCTBA, HE BMEINAIOINErO JAHHBIHN
BEKTOp, HekoppekTHa. OHa 3ameHsieTcsl 3a1avell OTBICKAHUS HAWIYYINero MPHONKEHUs
METOJIOM HaUMEHBLINX KBaJapaToB. Onpesnensercs NpoeKLrs BEKTOpa Ha MOANPOCTPAHCTBO
1 paccrosiaue 10 Hero. [lonyTHo nonydaercs HepaBeHCcTBO Komm — byHsKOBCKOTO.

The problem of decomposition of a vector in basis underspace not containing a vector, is
incorrect. She is replaced with a problem the best approximation by a method of the least
squares. The projection of a vector on underspace and distance up to him is determined.
Inequality Cauchy - Bunyakovsky in passing turns out.

Beryn. Jlna xomiHeapHUX HEHYJIHOBUX BEKTOPIB a 1 b piBHAHHS a = Ab Mmae
€TMHAA PO3B 30K BIMHOCHO A. Y E€BKJIIOBOMY MPOCTOPI HOTO MOKHA 3HANTH,
MHOKAYH CKATIPHO PiBHAHHS Ha Bektop b. Lle mae A=(a,b)/b”. s He KomiHeapHUX
BEKTOPIB yKa3aHE PIBHAHHA HE Ma€ PO3B’A3KiB. 3aava po3B’ sI3aHHA [IbOTO PIBHAHHS
€ Hexopexmuolo (TOOTO, PO3B’SA30K ab00 HE ICHye, ab0 HE eaWHMKA, ab0 “‘myxe
YYTJAUBHAN IO MajuX 3MIH YMOB) ¥ depe3 Te, 10 Mald 3MiHA HAMPSMKY OJHOTO 3
KOJIIHCAPHHUX BEKTOPIB MIPUBOUTS ii 0 3a4a4l, sIKa He Ma€e po3B sa3Ky. Tomy ii Tpeda
nepehOpMYITIOBATH TaK, MOOKW BOHA Majia €MHUN PO3B’A30K 3aBXKAU. TaKoro THITY
3aJa4l BUHHMKAIOTh H B MaTeMaTW4HINA CTATHUCTHIN, KOJH HaBITh JJId JIIHIMHOTO
JETEPMIHOBAHOTO 3B 3Ky M)XK MaCHBaMH — BEKTopamu a(ay, a,.., ay) Ta b(by, by, ...,
b,) piBHAHHSA a = Ab HE Ma€ po3B’A3KiB, 60 TEOPETUIHO MPOTIOPITIHHI EJIEMEHTH a; Ta
by depe3 HagBHICTh IOXHMOOK BHMIPIOBAHHS YW  OOYHMCIICHHS  CTalOTh
Henporopmiitaumu.  JIna  takmx 3amau  K.I'ayccom Ta  AJlexxanmmpom Oys
3aMPOTIOHOBAHUA METO/ HAWMEHITUX KBAJpPATIB, 1€ NIYKAETHCSA 3HAYCHHS A, SKE
MIHIMI3y€ KBAIpPaTUUHY HEB A3KY - BiAxui (a - Ab, a - Ab).

1. 3naxomxeHHs: MiHIMAJIbHOI HeB’sSI3KM. MU B)Ke MHCAId TPO JAOBEACHHS
HepiBHOCTI Ko — ByHSKOBCHKOTO 3a TOTIOMOTOIO TEPEXOY J0 OPTIB BEKTOPIB 1
JOCITI/HKCHHAS. HEPIBHOCTEH It MOAYJIA cyMu abo pi3HMIN OpTiB. B 1mi#i crarti Mmu
BAKOPHUCTAEMO JTOCTKEHHS (PYHKITIT — CKAJISAPHOTO TOOYTKY

f(})=(a - Ab, a - Ab) = (a - Ab)’. (1)

3a BIacTUBOCTAMH CKaJisapHOTO H00YyTKYy f(A)>0 mpwm BCix a, b 1 A # mopiBHIOE

HyJIeBl TUIbKH 1ipu a - Ab = 0, xonu a = Ab. Takum uunom, miHimyMm f(A) = 0 mpu

Takux a, b 1 A. 3apa3z mMu nponoHyemMo AocmauTH ¢pyHkiio f(A) Ha MiHIMYM ¥ TIpH
HE KOJIHEApHUX BEKTOpax a, b.

Posrisaemo HafimpocTimiii BUTIAI0K €BKIIA0OBOTO MPOCTOPY IS BEKTOPIB a, b #
ckajsipa AeR. Toxal, BUKOPUCTOBYIOUHM Ta MACTPUOYTHUBHICTH CKAISIPHOTO AOOYTKY
BITHOCHO PI3HUIIl BEKTOPIB Ta OJHOPIAHICTH BITHOCHOTO CKAJSIPHOTO MHOYHHKA,
OTPUMAEMO
f(1) = 2%b* - 20(a,b) + a> = F(L) = 2Ab” - 2(a,b)=0, sxmo A=Ao=(a,b)/ b*>. Toxi
miHiManbHe 3Hawenns ¢ynkmii f(L) = f(ho) = a’ - (a,b)/ b* = (a’ b - (a,b)®) / b*>0.
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3BincH it BumMBae HepisricTs Komi bynsakoscpkoro a’b” - (a,b)*>0. J{nsa BekTopis
Ha TJIOMKHI 200 y TPUBUMIPHOMY TPOCTOPI BEKTOP a - Agb mepmeHmmkymsap o
BekTOpa b.

B epmitTHHTOBOMY (YHITApHOMY) MPOCTOPl 3 KOMIUICKCHUMHW 3HAUCHHIMH
ckajisipHOTO MOOYTKY (a,b) # umcnma A, ajge HEBlA €EMHUMH 3HAUCHHSAMH CKaJIIPHOTO
kBaapatry — ¢yskii f(A) y (1), BAKOPUCTOBYIOUH aHTUKOMYTAaTHBHICTh CKAJIAPHOTO
no0ytky (a,b) = (b, a)* (* - 3HAK KOMIUIEKCHOTO CIHPSKEHHS) Ta BUHECCHHS
CIPsHDKEHOTO MHOYKHUKA JIPYToro BEeKTopa y mo0yTKy (a, Ab)= A*(a,b), orpumaemo
pisricts f(A) = [A['b> - A*(a,b) - A(a,b)*+ a’. ITinCTABMBIIM CIOAM KOMILICKCHE
3HaueHHS A=0+ip, orpumaemo f(a,B) = (a*+pH)b” — (a—if)(a,b) - (a+if)(a,b)*+ a’.
Yactunni noxigui f, ta f y Touui MiHIMyMy MOBUHHI JOPIBHIOBATU HYJIEBI, IO JA€
KPUTHYHI 3HAUYCHHS O Ta Po; Oo = Re((a,b))/b%, Bo = - Im(a,b))/b*=Ae=(a,b)*/b’.
Toxi MiniMansHe 3HaueHHs GyHkmii f(L)=f(Lo) = a’ - [(a,b)]*/ b* =(a’b*-|(a,b)[)/b’.
Ile mae Ty x camy HepiBHicTh Kormi — Bymsxoscskoro |(a,b)[’< a’b”. PiHicTs TyT
Oyae mid KOMIUIGKCHUX BEKTOPIB, KOMM KOMIUICKCHUHA MHOXHHUK A 3pOOWTH 1Ii
BEKTOpHU “‘KosHeapHuuMu . [losicHUMO MpuKIagoM: Hexail MaeMo BekTopH a (3,2) Ta
b(4,-1). Boun He € komiHeapHuMH, 00 iX KOOPAWHATH HE TMPOTOPINKHI, aje,
PO3TIIAIAI0UH iX K KOMITIEKCHI Yucia a = 3+21 ta b = 4-11, 3natinemo A = (3+21)/(4-
1) = (3+21)/(4+1)/17 = (10+111)/17. Takum umbaom, A = 10/17+111/17 — enunuit
po3B’s30k piBHsAHHA B C. BiH nmae koedimient po3rarysanus |A| Bektopa b Ta kyT
fioro moBopoTy arg(\) /Uit OTPUMaHHS BEKTOpA a.

2. EneMenTapuuii niaxia 0e3 BUKOPUCTAHHSA AudepeHiaIbHOr0 YHCJIEHHS.
VY migpyunukax aareOpu 3a3BUUAN PO3TIIAMAECTHCA TOW CaMWi KBAAPATHUN TPUUJICH
f(1) = A’b® - 2M(a,b) + a’ if BUKOPHCTOBYETHCS WIKITbHE 3HAHHA, IO BiH MpHiiMae
HEB11 €MHI 3HAUCHHS, a TOMY WOr0 JUCKPHMIHAHT 4(a,b)2-4a2b2£0. Takuii camuii
miaxig BUKopucTaHo B Opomrypi [1, ¢. 4]. Tam nama noBEenNGHHS TPOMOHYETHCS

14
. 2 o o . .

PO3TIIAHYTH (DYHKIIIO Y ZZ(xal. +b,)°. Yomy? Takuii camo WWITY4yHUH MIaXI]

i=1
YMIMIEHO B YCIX MIAPYYHUKAX JITHIHHOI anreOpn Ta (yHKIIOHATBHOTO aHalizy. Mixk
TAM, HaIll IMOXI1J OB’ S3aHUM 13 3arajlbHOI0 17C€0 MOOYIOBH PETYJISPH3YIOUOTO
omeparopa I Po3B’sI3aHHS HEKOPSKTHHMX 3a7a4, a MIHIMaJIbHA HEeB sA3Ka BKazye Ha
BIIXWJICHHA OTPHMAaHOTO “TCEBAO PO3B’A3KYy~  BIJ HEICHYIOUOI'O PO3B’A3KY.

2
a*h® — ‘(a,b)‘
b’ ’
AKIIO BEKTOPH a 1 b BBakaTw PIBHONMPABHUMH, TO JOUILIBHO OI[IHIOBATH TOYHICTH
BITHOILIIEHHAM

Tounime, Mmu oTpuMaeMo abCOMIOTHY KBaApaTUIHy MOXUOKY f(Ag)=

a*h? - |(a,b)|
: .

6(39 b)= a b2

2)
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Tyr HeB’s3ky ngaHO W i1 KOMIUICKCHO-3HAYHHUX BEKTOPIB B EPMITOBOMY
MPOCTOPI, A€ CKAIAPHHH MOOYTOK € KOMIUICKCHO3HAUHHMM, HOTO MOJIYJb, SK 1
MOy BEKTOPIB a 1 b, € diticnumu aucnamu.

V¥ mocibuuky [2, ¢. 90, 105] mpononyetbes noBeneHHs HepiBHOCTI K.-b. 3a
poromororo migpaxyrky f(A) mpu A=h¢=(a,b)*/b’>. Yomy Geperbcs Take 3HAUCHHS,
aBTOp HE BKasye [Ipo cmpaBemmuBicTs HepiBHOCTI K.-b. B ywimaprnomy mpoctopi
CKa3aHO, M0 “‘JIOBEJACHHS TMPOBOJWUTHCA 3a TIEIO XK CXEMOIO, K 1 B JIHCHOMY
BHANMaAKYy . Haragaemo, 1o mepime BUAAHHS 1€ KHUTH BHUNLIO y 1974 p., xonm B
MacOBIA TIKOJII I1I€ HE BHUBYAIW AWGPEPEHINIAIBHOTO YHUCIICHHS. Ta ¥ MeTH naTh
MiHIMi3yIOUe TIyMaueHHs YKA3aHOTO 3HAUYCHHS Ao=(a,b)*/b’, aBTOp HE CTABHTS.

Harm miaxin mepeHOCHuThCA HAa BEKTOPHI PIBHSIHHS 3 OararbMa (n) CKaJApHAMHA
HEBIJIOMHMHU Xy THITY

b1X1+ b2X2+ b3X3+. LT ann:a. (3)
SIKII0 BEKTOP a HE JICXKHUTHh B OOOJIOHIN, HATATHYTIH Ha BeKTOpH by, by,..., by, TO
3a/aua He Mae€ pPo3B 3Ky X(Xi, Xp, ..., Xp). Perymsapuzamis 3amadl JTOCATAETHCS

3aMIHOIO PO3B’A3aHHA HECYMICHOI cucTeMM (3) 3amadero 3HaXOMKEHHS BEKTOpa X,
SKHIT MiniMizye cyMapHe KBapaTH4He BiaxmieHHs (Hes s3ky) f(x) = (Bx — a)’. Lle
JA€ CUCTEMY HOPMAIbHUX PIBHAHD, SKa JUIA JIHIMHO HE3AJICKHUX PIBHAHD MAae
enuHAA po3B’a30K. [Ipu n=2 # He koiHeapHuX by, b, HEB’ 43K010 € KBaapaT BiACTAHI
KIHIA BEKTOpa a Bl IUIOHIMHU BEKTOpiB by, b, ToOTO KBampar HOBXWHU
MEPTICHANKYJIAPA €, OMYIIEHOTO HA BKa3aHy IUIOMWHY, 00 YMOBHW — PIBHAHHS IS
MOIIYKY X Ta X;, OTpUMaH1 AU(PEPEHLIIOBAHHAM 1O X Ta Xy,

le(Xl, Xz) = 2(X1b1+ X2b2 — a)b1=O, fxz(Xl, Xz) = 2(X1b1+ Xzbz — a)bZZO,
€ YMOBaMH TIEPIICHINKYJIIPHOCTI BEKTOPA - HEB SI3KH 70 BEKTOPiB by Ta by, [Ipn n>2
HIITT YMOBH TE€X € YMOBAMH MEPICHINKYIAPHOCTI BEKTOPA - HEB SI3KHM /IO BEKTOPIB
“6asucy” by, ba,..., by: (x1b1+ x5by + ...+ xby—a)b=0, k=1,2...n. B[1, c. 74-76]
TaKWUH TIIX1 MPOBEACHO JUIS KOXHOI KOODJAWHATH Xy, JAl0uM il NpHpICT t,
OTPUMYIOUH KBaJpaTHUHY (YHKIIIIO B I[OTO t, IO BEJE IO HOPMAJIbHOI CHCTEMHU.
Meronamu audepeHItianbHOTO YUCICHAS (DyHKIN 0aratbox 3MIHHUX, 111 PIBHSIHHS
OTPUMYEMO MHUTTEBO.

Sxmo Bektopu by, bs,..., b, B3aeMHO OPTOTOHAJIBHI, TO JJI KOXKHOTO 3 X MAEMO
onue piBHAHHA (b, by)x, = (a, by), 3BiaKH X = (a, bg)/ b’

VY [1, c. 81] HaBoauthcs dopmyna ['aycca s MIHIMAJIBHOTO KBaJAPATHYHOIO
Bigxunenns f(x) = (Bx — a)° npu (6e3 BUBEACHHS) MPU N = 3, ale HE BKA3YETHCS
MOXITUBICTD y3aeanwrenHs 3 Hei HepisHocTi K .-b.

Benmnunna Hep’si3km  Outhin  1H(oOpmaTwBHA, HIXK HepiBHicTh Komm  —
bynsaxoscekoro. ®opmyna (2) mokadye Ha CKUIbKA BiH BIAPI3HAETHCS BITHOCHO
n00yTKY MOAYJIIB IMX BekTopiB. Bin omiaoe  koedimient K xopemsmi mix
BEKTOPaMH — MacHBaMH a Ta b:

(a,b)"

*—|a.b)f
=]1-K K=-—2<-8R. 3
a’h? ’ a’h? ? )

d(a,b) =
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Skmo Bexropu a 1 b kosiHeapui, TOOTO BIANOBIIHI KOOPAWHATH IIPOTOPIIIHHI, TO
K=1. Ilpn HekomiHeapHOCTI MUX BEKTOPIB 3a HepiBHICTIO Kol — ByHSKOBCHKOTO
YUCENBHUK Yy BHpasl mia o(a,b) momarumii #t koedimient K<1. [JInsg weszamexHux
BWTAIKOBUX 3HAUEHb €JIEMEHTIB MacuBiB a 1 b ckamsapauii no0ytok (a, b) ~ 0 ii
K~0, 1110 cBIiUUTh PO BIACYTHICTH CYTTEBOTO 3B’ 3Ky MK a Ta b.

CydacHi mporpamHi 3aco0W J03BOJIAIOTH ABTOMATHU3YBATH PO3PAXyHKHA 3
BUKOPUCTAaHHSAM BEKTOPIB Ta MaTpuils. Hanpukmnan, sukopucroBytoun Matlab,
Oy/nM 3reHepoBaHi BUMAAKOBI Marpuusd B posmipHicTio 4™2 Ta BEKTOP CTOBIELb a
posmipaicTio 4 (B=rand(4,2); a=rand(4,1)):

0.9501 0.2311 0.6068 0.4860
0.8913 0.7621 0.4565 0.0185

OrpumaHo 3a gomomororo Bupasy x=(B"'B)'B’'a=(1.0697; -0.0212)". OGuncneto
Benmnunny K= (B*x-a)'*(B*x-a)/(a"™*a*((B*x)*(B*x)))= 0.0467. Mane 3nauenns K
MOKHA (TTOPIBHAHO 3 OJMHMIICIO) CBIAYMTH TPO BIACYTHICTh TICHOTO 3B’ A3KY
BEKTOpa a 31 CTOBMIAMHU MaTpuil B.

[Ipn pocmipkeHHSX 3alekHUX BeauuwH Koedimientr K marmme 3HadeHHS
omusbke 10 1. Sk mpukian Oyso po3paxoBaHo koedimieHT kopenamii K mis BexkTopa
a — gucen Bonwda Tta maTpui B, cToBmin skoi 13 3ami3HEHHSIM Ha 8 mi0 MICTITh
IMBUAKICT COHAYHOTO BITPY, HOTO TYCTHHY Ta 3HAQUCHHS HaIpPY>KEHOCTI
MiKITaHeTHOTO MaraiTHoro mojs (3a 100 mi6). Koedimient K=0.7913, mo cBiguuTh
PO CYTTEBUI 3B’ A30K M1K IIUMH BEJTUUHMHAMM.

3. Jliniitni perpecii a Ha b Ta b Ha a. SIxmo BexTopu a Ta b He KoJIHEAPHI, TO iX
MOYKHA MPEICTAaBUTH Yy BUTIIsAl a = Ab + ag abo b = pa + by. Jlortuno, mo momyk A
Ta L 3 YMOB MiHIMI3aIlii MOAYJIs BeKTopa a - Ab uu b - pa, 1acte T1 5k 3HAUCHHS Ao =
(a,b)/ b%, py = (a,b)/a’, ki mae MiHIMIi3aIis MOIYIiB BEKTOPIB - HEB A30K.
OueBmmno, Aoty = (a,b)*/(a’b’)=Ke[0;1]. Lli umcna HA3HBAIOTH BiAMOBIAHO
koeghiyiecumamu peepecii a Ha b Ta b Ha a. BoHn MaioTh oqHaKOBWH 3HAK “+” MPH
(a,b)>0 Ta “-“ npwu (a,b)<0. i reomeTpruuHUX BEKTOPIB a 1 b rocTpmii KyT M1k
HUMHM JIaCTh 3HAK “+7°, Tynui — 3HaK “-“. BekTopu HEB 530K ap Ta by, K MpaBuiio,
PI3HI i OPTOTOHAJIBHI BIIMOBITHO BekTOpam b Ta a.

a"=(0.8214: 0.4447; 0.6154; 0.7919), B"=

BucHoBku

1. Amamizytotecsi goseacHHs HepiBHOcTI Komn — bBynskoscekoro (K.-b.)
3acobamu anreOpu Ta aHam3y. BigMideHuii mTydHU# XapakTep 1UX METO/IIB.

2. TlpononyeThcss WTW BiM KBAAPATAYHOTO HAOMMKEHHA OJHOTO BEKTOpA
KOJIIHEAPHUM JPYrOMYy 3 YMOBH MIHIMIZaIli HEB s3kd  (BIAXWIY) B
€BKIIIJIOBOMY BEKTOPHOMY mpocTopl. OTpuMaHi BIATOBIAHI KOSDIMIEHTH, K1 €
Koe(imieaTaMu perpecii 0JHOTO BEKTOPa — MACHBY HA JIPYTH.

3. MeToa 1 pe3yJbTaTH MEPESHOCIATHCSA Ha BEKTOPH B €PMITOBOMY IPOCTOPI.

4. TlokazaHo, IO pe3yJIbTAaTH BHPAKAIOTH 3arajbHy JIHIHHY 3QJICKHICTh MK
BEKTOpamMu BUIYy a = Ab + ap um b = pa + by.
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5.

6.

wn
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Jlano cTatmcTHUHE TIIyMaueHHs pe3yhbrariB. [lokazaHo 3a g0mMOMOTOIO
nepisrocti K.—b., o xoedimient xopemsuii (a,b)*/(a> b)=Ke[0;1].

[limxomu, moctymHi crtyaeHtam 1-ro kypey BH3, saxi BuBYaOTh BUIIY
MaTEeMaTHKY.

IcHyBaHHS PO3BHHYTOTO MPOTPAMHOTO 3a0€3MEUCHHS T03BOJISE, HE TTPOBOITIN
CKJIQHUX aHAJIITUYHUX TEPETBOPEHb, OTPUMYBATH BEKTOP X, IO MIHIMI3YE
KBaJpPaTUYHE BIIXWUJICHHS (a-BX)Z, Ta BIJHOCHY OIIIHKY MIHIMaJIbHOTO
BIIXWJICHHS] HAOJTMKEHHS B1J] 33/TaHOTO BEKTOPY a.
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